



■驻梅州市梅县区丙村镇工作队队长(中)和丙村镇镇长姚妮雅(右一)到东溪村的有机蔬菜种植基地调研,经营者古伟文介绍情况。



■广州市荔湾区驻梅州市梅县区丙村镇工作队合影。



■广州市荔湾区驻梅州市梅县区丙村镇工作队到当地食品加工厂走访调研。

广州市荔湾区驻梅州市梅县区丙村镇工作队： “差异牌”“特色路”助力丙村镇产业振兴

千条线,万条线,连接顶架,牵引着百亩规模的无土栽培番茄植株。乡村振兴契机下,梅州市梅县区丙村镇一处有机蔬菜大棚基地见机而作,从50亩普通基地,扩容成150亩的智能控管的现代农业种植基地。

产业要振兴,打出特色牌,走出差异化发展路至关重要。广州市荔湾区驻梅州市梅县区丙村镇工作队(下称“工作队”)正是抱着该理念,重点培育当地特色产业。如今,丙村镇涌现出“古小番”有机番茄、“客迁”预制菜等农业产业品牌,产业振兴有了“主心骨”。



■梅州市梅县区丙村镇东溪村农户在蔬菜大棚内工作。

强基建扶产业 宜居宜业小镇在路上

“变化翻天覆地。”2022年岁末,许多乡亲都对来到丙村镇的新快报记者表示,近年来镇里村里焕然一新,个个竖起大拇指。

“新”在哪里?红光村农贸市场改旧翻新,驻丙村镇工作队自筹资金30万元,申请荔湾区帮扶资金40万元,还将广州市荔湾区“老城区新活力”的城市更新改造经验、城市管理经验引入;丙村镇地标体育公园也将动工,实实在在的幸福感陆续有来……

镇域基础设施建设翻新带来“宜居”体验的同时,工作队积极调动帮扶单位等资源,牢牢抓住产业振兴“牛鼻子”,布局农业经济新增长点,为丙村镇铺设“宜业”未来。

丙村镇是农业大镇、经济重镇,辖内农民专业合作社有71家,有一定的农业底子。工作队调研后提出,必须立足当地,深挖潜力,走差异化的产业发展之路,才能走稳致富路。他们和镇委镇政府一道,因材施教,融入荔湾力量,不遗余力扶持镇域内不同规模的种植产业。

大雅村的柚子、芦陵村的蜂蜜、银二村的枇杷、横石村的沃柑、东溪村和横石村的大棚蔬菜等,都是颇具特色的农产品。围绕原有基础,工作队对具备一定产业基础但缺乏规模化、品牌化优势的产品,积极联系后方资源一一对接。“有的队员邀请农业专家考察指导种植技术和品种,有的队员充分利用荔湾区东西部交流合作平台、农贸批发市场、花博园、大型商超及蔬菜销售企业,为产品打通销售环节,实现农民增收。”

找准支柱产业 大力扶持无土有机番茄产业

位于东溪村的东溪农业科技公司的有机蔬菜种植基地是丙村镇现代农业“新名片”,100多亩的无土栽培大棚番茄悠悠垂吊在枝枝蔓蔓上,规模壮观,是工作队秉持“挖掘产业潜力,找准特色,走差异化发展之路”理念写下的产业振兴的生动答卷。

走进番茄大棚,新快报记者看到,一个个椰糠基质种植包滋养着番茄蔓藤,根茎旁还插着一根蓝色管子,那是水肥一体化灌溉设施。通过管子,技术人员将配制好的灌溉水、营养液,定时输送到每一株番茄的根部,节省人力的同时也更加科学、精细。

经营者古伟文介绍,番茄种植在梅

州地区不常见。两年前他看中这个差异化,开始种植有机番茄,收成时总是供不应求。

工作队了解到,无土栽培大棚技术种植的有机番茄,市场价格每斤3元,产量也比普通的翻两三倍。但基地起初只种了50亩,规模小,产量也跟不上市场需求。“经过前期研判,镇委镇政府和工作队都认为,应该抓住番茄产业的优势,重点扶持,帮扶基地将产业做大做强。”

工作队利用金融支持政策,为东溪公司提供“农担贷”300万元,结合土地流转整合,集约了溪联村土地100亩,扶持

其大棚有机种植番茄面积由50亩扩展到东溪、溪联两地,合计150亩。

不仅如此,古伟文介绍,基地扩建第一期时,发现场地缺少水源,工作队又自筹经费,支持3万元建设深水井,完善了生产设施;为打开销路,又引导广州市昇永农业有限公司与我们签署战略合作购销协议,解决了有机番茄销售的后顾之忧。

2023年开春,东溪公司的有机番茄又成熟了,红彤彤的串茄、粉茄产量又增加了,古伟文和农户们在大棚里忙碌着,不一会工夫就在一个泡沫箱里装满了番茄。“今年果子质量更胜去年,订单一张接一张,有望卖个开门红。”古伟文笑着说。

强化科技支持 引进专家推动技术品种双提升

突出产业带动,进一步激活产业的造血功能。与工作队合作无间的丙村镇镇长姚妮雅说:“丙村镇农业底子好,但大多数是传统农业。广州荔湾区的帮扶给丙村带来的最大启示,便是与时俱进引进引领村民改变传统观念,依托现代科技、管理和经验,发展现代农业。”

当前,工作队结合着科技特派员等专家、科技院校力量助力丙村镇农业“升华”。丙村镇客迁食品公司的预制菜生产线上,一袋袋客家风味盐焗鸡、咸香鸡正在有序生产。为了不断优化预制菜品质,仲恺农业工程学院轻工食品学院专家定期到厂提供技术支持,解决预制菜的生产工艺和保质期等问题。大雅村是丙村镇金柚的核心产地,科技特派员协助工作队,争取申请农业“科技小院”项目落户大雅村,为金柚品质提升提供技术支持。

2023年,在丙村镇、工作队和仲恺农业工程学院专家共同帮扶谋划下,东溪公司为有机番茄打出新品牌“古小番”。同时,公司还通过广梅指挥部与航天育种基地、广东省农科院、仲恺农业工程学院轻工食品学院签署战略合作协议,试种航天番茄、航天辣椒、水果玉米、西瓜等优质品种,为下一步换季轮作创造条件。



■在驻梅州市梅县区丙村镇工作队的帮扶下,东溪村的有机蔬菜大棚基地从50亩扩容成150亩的现代农业种植基地。